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Πρόλογος 

 

τη σύγχρονη κοινωνία, όπου αναµφίβολα είναι 

ορατές οι επιδράσεις της βιοµηχανικής 

επανάστασης, του κοινωνικού ανταγωνισµού και της 

τεχνοκρατικής αντίληψης, η αναζήτηση για έναν δίαυλο 

επικοινωνίας µεταξύ των ανθρώπων φαντάζει απαραίτητη 

περισσότερο από ποτέ. 

 Αποδεσµευµένα από το παραπάνω κοινωνιολογικό 

συµβολισµό, τα κανάλια διανοµής G.D.S. αποτελούν έναν 

απαραίτητο διάµεσο επικοινωνίας για τις αεροπορικές εταιρίες 

και το πελάτη και ως υπαρκτός δίαυλος επικοινωνίας της 

τουριστικής βιοµηχανίας µετέχει στην αναπτυξιακή 

διάρθρωση του τουρισµού και της οικονοµίας του. 

 Πιο συγκεκριµένα, τα συστήµατα ηλεκτρονικών 

κρατήσεων( CRS,GDS ) είναι µια βάση δεδοµένων που 

επιτρέπει σε κάποιο τουριστικό οργανισµό τη διαχείριση των 

δεδοµένων του κάνοντάς τα παράλληλα προσιτά στα κανάλια 

διανοµής των συνεργατών.  

 Αποδεδειγµένα η χρήση των καναλιών διανοµής G.D.S 

συνιστά ένα απαραίτητο εργαλείο διαχείρισης στις ταξιδιωτικές 

συναλλαγές, στα τουριστικά γραφεία ή πρακτορεία. Η επιτυχία 

του συστήµατος έγκειται σε έναν συνδυασµό πολυποίκιλων 

ενεργειών που προασπίζει. Κάποιες από αυτές  είναι η 

αξιοπιστία του πληροφοριακού τους υλικού, ο σύντοµος 

χρόνος ανταπόκρισης, η έγκυρη πληροφόρηση σε θέµατα 

τιµών, το υψηλό επίπεδο παροχής υπηρεσιών που προσφέρει  

η συνεχιζόµενη διεύρυνση προϊόντων. Συµπλέοντας ολότελα 

Σ 
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µε το πνεύµα της σύγχρονης τεχνολογίας, ο ηλεκτρονικός του 

σχεδιασµός καθιστά ικανή και εύκολη τη χρήση του και 

χαρακτηρίζεται από τη µοναδική λειτουργικότητα στην 

επεξεργασία και διανοµή ταξιδιωτικών πληροφοριών. 

 Το Galileo International, το Sabre, το Amadeus και το 

Worldspan είναι αντιπροσωπευτικά δείγµατα καναλιών 

κρατήσεων και αποτελούν τα τέσσερα µεγαλύτερα που 

επικρατούν. Οι µεσάζοντες του τουρισµού όπως είναι αυτά τα 

συστήµατα διανοµής κατέχουν εξέχοντα ρόλο στην εξέλιξη των 

αγορών, διεκδικώντας σεβαστά κέρδη, και η παρουσία τους 

φέρνει την ανακατανοµή στη λειτουργία της αγοράς και του 

µάρκετινγκ. 

 Βασικό µειονέκτηµα συντελεί το µεγάλο κόστος της 

ανάπτυξης των συστηµάτων κρατήσεων και η µακρά περίοδος 

αναµονής µέχρι τη πραγµατοποίηση κερδών, και αυτό το 

ανυπέρβατο  εµπόδιο αποτρέπει την είσοδο νέων  εταιρειών. 

 Οι θετικές επιπτώσεις όµως των συστηµάτων κρατήσεων 

είναι διάχυτες στο κλάδο της οικονοµίας, του τουρισµού αλλά 

και του µάρκετινγκ. Η σηµασία των καναλιών διανοµής είναι 

εξαιρετική τόσο για τη χρηστικότητα και τη λειτουργικότητα 

τους  στις πελατειακές σχέσεις , όσο και για την διεύρυνση  

των οικονοµικών φορέων που  συγκροτούν τη τουριστική 

διακλάδωση. 
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Εισαγωγή 

 

πέραν της υψηλής χρήσης της πληροφορικής 

και των  τηλεπικοινωνιών εσωτερικά στις 

διάφορες επιµέρους επιχειρήσεις του τουριστικού κλάδου, 

ιδιαίτερα υψηλή είναι η χρήση των τεχνολογιών αυτών και για 

τη δικτυακή διασύνδεση µεταξύ των επιχειρήσεων του κλάδου 

και την ηλεκτρονική διανοµή του τουριστικού προϊόντος. Η 

µεγάλη απόσταση που συνήθως υπάρχει µεταξύ των τελικών 

καταναλωτών του τουριστικού προϊόντος και των πολυάριθµων 

επιχειρήσεων-παραγωγής του οδήγησε στη δηµιουργία 

διαφόρων µορφών ηλεκτρονικών συστηµάτων και δικτύων 

διανοµής. 

  Η πρώτη ιστορικά µορφή τους ήταν αυτή των 

συστηµάτων - δικτύων ηλεκτρονικών κρατήσεων 

(Computerized Reservation Systems - CRS), τα οποία 

αναπτύχθηκαν αρχικά από αεροπορικές εταιρίες. Αυτά 

βαθµιαία µετεξελίχθηκαν, ώστε να παρέχουν τη δυνατότητα 

κράτησης θέσεων όχι µόνον στην ιδιοκτήτρια εταιρία, αλλά και 

σε πολλές άλλες αεροπορικές εταιρίες. Προς την κατεύθυνση 

αυτή στη συνέχεια κοινοπραξίες αεροπορικών εταιριών 

προχώρησαν στη δηµιουργία των µεγάλων συστηµάτων - 

δικτύων γενικής διανοµής (Global Distribution Systems - 

GDS), κάθε ένα από τα οποία παρείχε πλέον τη δυνατότητα 

αναζήτησης και κράτησης θέσεων στις πτήσεις όχι µόνον της 

οµάδος των ιδιοκτητριών αεροπορικών εταιριών, αλλά και 

όλων των άλλων αεροπορικών εταιριών που πραγµατοποιούν 

πτήσεις µεταξύ των ζητουµένων από τον πελάτη προορισµών. 

Π 
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Τα παραπάνω µεγάλα συστήµατα - δίκτυα γενικής 

διανοµής στη συνέχεια εµπλουτίσθηκαν σηµαντικά. Σε αυτά 

συνδέθηκαν αρχικά µία σειρά από συστήµατα - δίκτυα 

διανοµής ξενοδοχειακών υπηρεσιών (Hotel Distribution 

Systems - HDS), τα οποία είχαν αναπτυχθεί αυτόνοµα, και 

αργότερα µια σειρά συστηµάτων ενοικίασης αυτοκινήτων. Έτσι 

τα µεγάλα αυτά συστήµατα - δίκτυα γενικής διανοµής 

κατέστησαν βαθµιαία το σηµαντικότερο και στρατηγικότερο 

κανάλι διανοµής τουριστικών προϊόντων διεθνώς. Αποτελούν 

πλέον αυτόνοµες επιχειρήσεις µε υψηλά έσοδα, τα οποία 

προέρχονται από τα ποσοστά που εισπράττουν επί όλων των 

πραγµατοποιούµενων µέσω αυτών κρατήσεων. Τα κυριότερα 

από αυτά σήµερα είναι το Amadeus, το Galileo, το Sabre και 

το Worldspan. 

 

 

   

 

 

Θα πρέπει να επισηµανθεί ότι τα µεγάλα αυτά 

συστήµατα -   δίκτυα ηλεκτρονικής διανοµής τουριστικών 

προϊόντων στις πρώτες φάσεις τους χαρακτηρίζονταν από 
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διάφορες µορφές διακρίσεων υπέρ των ιδιοκτητριών τους 

εταιριών και εις βάρος των άλλων εταιριών, πράγµα το οποίο 

δηµιούργησε σηµαντικά προβλήµατα αθέµιτου ανταγωνισµού. 

Παραδείγµατος χάριν κατά την αναζήτηση των διαθέσιµων 

πτήσεων µεταξύ δύο πόλεων για µία συγκεκριµένη 

ηµεροµηνία εµφανίζονταν πρώτα οι διαθέσιµες πτήσεις των 

ιδιοκτητριών αεροπορικών εταιριών και κατόπιν αυτές των 

υπολοίπων αεροπορικών εταιριών, µειώνοντας έτσι σηµαντικά 

την πιθανότητα επιλογής των τελευταίων, άρα και τις πωλήσεις 

τους. Τα προβλήµατα αυτά οδήγησαν βαθµιαία στη θέσπιση 

κανόνων και νοµοθετικών ρυθµίσεων για την εξάλειψη των 

διακρίσεων αυτών και την αποτροπή του αθέµιτου αυτού 

ανταγωνισµού.  

Έτσι για την περίπτωση του παραπάνω παραδείγµατος 

όλα τα παραπάνω συστήµατα - δίκτυα ηλεκτρονικής διανοµής 

τουριστικών προϊόντων υποχρεώθηκαν να παρουσιάζουν 

αντικειµενικά όλες τις διαθέσιµες πτήσεις όλων των εταιριών, 

µε σειρά η οποία καθορίζεται βάσει ενός αντικειµενικού 

κριτηρίου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο  

1.0. Εισαγωγικοί Ορισµοί 

 

International Air Transport Association (IATA) : 

Παγκόσµιος Οργανισµός Αεροµεταφορών – ένας οργανισµός 

ανοιχτός σε µέλη από όλες τις διεθνείς και εθνικές 

αεροπορικές εταιρίες προγραµµατισµένων πτήσεων, ο οποίος 

υπάρχει για να θέτει τους κανονισµούς και να ρυθµίζει τις 

εσωτερικές διαδικασίες για την ταξιδιωτική βιοµηχανία.  

 

 

Computer Reservations Systems (C.R.S) : Ένα 

ηλεκτρονικό σύστηµα κρατήσεων το οποίο περιέχει 

πληροφορίες σχετικά µε το ταξίδι και τα προϊόντα που 

σχετίζονται µε αυτό και χρησιµοποιείται για την πώληση 

αυτών των προϊόντων. Τα G.D.S είναι η εξέλιξη των CRS. Ένα 

C.R.S  πρέπει να παρέχει πληροφορίες για τους ναύλους µόνο 

της αεροπορικής εταιρίας που το κατέχει, ενώ ένα GDS πρέπει 

να ενηµερώνει για του ναύλους  όλων των εταιρειών.  

 

Société Internationale de Télécommunications 

Aéronautiques (SITA) : Η SITA ιδρύθηκε ως συνεταιριστικός 

οργανισµός το 1949, υπηρετώντας τις ανάγκες 

τηλεπικοινωνίας του διεθνούς τοµέα των αεροπορικών 
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εταιρειών. Το 1995, η SITA κατείχε και διαχειριζόταν το 

µεγαλύτερο παγκόσµιο δίκτυο δεδοµένων, παρέχοντας 

σύνδεση σε 40.000 χρήστες σε 213 χώρες και περιοχές. Έχει 

πάνω από 750 µέλη και 1.800 πελάτες περιλαµβάνοντας 

αεροπορικές εταιρείες, αεροδρόµια, διανοµή ταξιδιού και 

ηλεκτρονικά συστήµατα κρατήσεων ( C.R.S ) , κυβερνητικούς 

οργανισµούς, εναέριο χώρο και εταιρείες φορτίων. Το σύστηµα 

της SITA ονοµαζόταν για λίγο καιρό Gabriel Extended Travel 

System (GETS ). Το Amadeus, τo Galileo International, το 

SABRE και ο εµπορικός online προµηθευτής υπηρεσιών 

CompuServe, ανάµεσα σε άλλους, χρησιµοποιούσαν το δίκτυο 

της SITA για να τροφοδοτούν τα δικά τους. 

 

Fare Basis Code: Κωδικός υπολογισµού ναύλου – ο 

κωδικός που χρησιµοποιείται από την αεροπορική εταιρεία 

για να αναγνωρίζει ένα συγκεκριµένο ναύλο. Αποτελείται από 

έναν ή περισσότερα γράµµατα ή αριθµούς. 

 

È-Ticket: Εισιτήριο του οποίου τα κουπόνια είναι 

αποθηκευµένα ηλεκτρονικά στο σύστηµα της αεροπορικής 

εταιρείας. 

 

e-commerce : Το ηλεκτρονικό εµπόριο, η οποιαδήποτε 

συναλλαγή πώλησης /αγοράς αγαθών ή υπηρεσιών, που 

πραγµατοποιείται µε τη χρήση του Internet. 

Hotel Distribution Systems (HDS): Τα κανάλια 

διανοµής που εστιάζονται ολοκληρωτικά στις κρατήσεις 

ξενοδοχείων.   
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1.1. Κανάλια ∆ιανοµής GDS- Ορισµός. 

 

Τα παγκόσµια Κανάλια ∆ιανοµής (Global Distribution 

Channels) διανέµουν κρατήσεις και υπηρεσίες σε όλο τον 

κόσµο. Τα G.D.S είναι εταιρίες οι οποίες ανήκουν σε 

κάποιους φορείς τουρισµού, η καθεµία από αυτές µοιράζεται 

το ίδιο ενδιαφέρον. Τα µεγαλύτερα G.D.S. ανήκουν σε 

αεροπορικές εταιρίες και παρέχουν στους χρήστες της 

διάφορους συνδυασµούς µε προµηθευτές ταξιδιών και άλλες 

σχετικές ταξιδιωτικές υπηρεσίες. Σήµερα , τα G.D.S διανέµουν 

τις κρατήσεις και τα πληροφοριακά συστήµατα σε 

ταξιδιωτικούς πράκτορες, χρησιµοποιώντας µεγάλο 

τεχνολογικό εξοπλισµό. Με λίγα λόγια, G.D.S είναι ένας 

συνδυασµός από ενδοαυτόνοµους οργανισµούς που 

εµπλέκονται σε διαδικασία να παράγουν ένα προϊόν ή µία 

υπηρεσία για δυνατότητα χρήσης είτε από τους καταναλωτές 

είτε από επιχειρηµατίες. 

 Το τερµατικό G.D.S χρησιµοποιείται για να εξηγήσει το 

σύστηµα που οι ταξιδιωτικοί πράκτορες κλείνουν αεροπορικές 

θέσεις για του πελάτες τους. Τα περισσότερα G.D.S ανήκουν 

στις ίδιες τις αεροπορικές εταιρίες και οι περισσότεροι 

ταξιδιωτικοί πράκτορες συνδέονται σε ένα από τα τέσσερα  

µεγαλύτερα G.D.S. Στην πραγµατικότητα, η τεχνολογία των 

GDS χρησιµοποιείται επίσης στην ξενοδοχειακή βιοµηχανία 

διανέµοντας υπηρεσίες διανυκτέρευσης στα ξενοδοχεία στους 

ταξιδιωτικούς  πράκτορες και στους  καταναλωτές.    

 Για ιστορικούς λόγους στα αεροπορικά κανάλια 

διανοµής G.D.S  ανήκουν  τα ταξιδιωτικά πρακτορεία 
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διανοµής καναλιών. Και αυτό συµβαίνει για τους εξής λόγους: 

υπήρξε η µοναδική αερογραµµή CRS που άρχισε να 

προσφέρει τις υπηρεσίες της στα ταξιδιωτικά πρακτορεία 

πολλά χρόνια πριν. Αξίζει να σηµειωθεί πως εκείνη τη περίοδο 

η ξενοδοχειακή βιοµηχανία µόλις τότε ξεκινούσε κάποιες 

ισχνές προσπάθειες αυτοπροβολής και εισαγωγής στο 

«παιχνίδι» του marketing. Έτσι λοιπόν τον πρώτο καιρό 

ανάπτυξης της τουριστικής και ταξιδιωτικής τεχνολογίας τα 

ξενοδοχεία είχαν επικεντρωθεί στην προσπάθεια εγκαθίδρυσης 

υπολογιστικών συστηµάτων τα οποία είχαν σκοπό να 

συµβάλλουν στην εύρυθµη  λειτουργία και διαχείριση των 

ξενοδοχειακών παροχών. Συνεπώς στο χρόνο που µεσολάβησε 

ενώ οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις πειραµατίζονταν και 

προσπαθούσαν να αναπτύξουν µια σειρά από προηγµένα 

συστήµατα κρατήσεων οι αεροπορικές εταιρίες είχαν ήδη 

εισαχθεί δυναµικά στην αγορά των ταξιδιωτικών πρακτορείων.      

Επίσης οι πωλήσεις των αεροπορικών εισιτηρίων ανέκαθεν 

υπήρξαν αποδοτικές προσφέροντας υψηλά κέρδη στα 

ταξιδιωτικά πρακτορεία και αυτό αποτελεί ισχυρό κίνητρο για 

τα πρακτορεία να επενδύσουν στην τεχνολογία αυτή που θα 

αυξήσει την παραγωγικότητα και τις πωλήσεις των 

αερογραµµών ακόµα περισσότερο. 

 Όσον αφορά τα ξενοδοχεία για να επικοινωνήσουν µε τα 

ταξιδιωτικά γραφεία το έκαναν µέσω των αεροπορικών G.D.S. 

Αυτό σήµαινε αυτόµατα περαιτέρω πρόκληση για τα 

ξενοδοχεία αφού για να επικοινωνήσουν µε διάφορα 

παγκόσµια ταξιδιωτικά πρακτορεία όφειλαν πρώτα να 

επικοινωνήσουν µε διάφορα κανάλια διανοµής G.D.S. Το 
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πρόβληµα είναι πως κάθε G.D.S  διαθέτει διαφορετικές 

ενδοεπικοινωνιακές απαιτήσεις που ανάγουν αυτές τις 

προσπάθειες επικοινωνίας  των ξενοδοχείων σε πολυδάπανες 

δραστηριότητες. Για να αντιµετωπιστεί αυτός ο επιζήµιος, για 

τα ξενοδοχεία, δίαυλος επικοινωνίας, συσπειρώθηκαν τα 

ξενοδοχεία και δηµιούργησαν έναν προσωπικό , ιδιότυπο τύπο 

G.D.S. 

 

 

 

Αριθµός Τερµατικών GDS 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο  

2.1. Τρόπος Λειτουργίας των GDS 

 

 Για την λειτουργία ενός τουριστικού γραφείου, είναι 

απαραίτητο να υπάρχει έστω ένα τερµατικό G.D.S. το κάθε 

τερµατικό έχει κάποια διεύθυνση (Terminal Address- 

∆ιεύθυνση τερµατικού), µε τέτοιο τρόπο ώστε το κεντρικό 

G.D.S. να γνωρίζει πώς να επικοινωνήσει µε κάθε τερµατικό. 

Η αρχική µορφή των τερµατικών παρέχονταν από τον 

κάθε πωλητή των GDS και ήταν απλοί ηλεκτρονικοί 

υπολογιστές, τα οποία ως βασική λειτουργία είχαν να στέλνουν 

και να λαµβάνουν διάφορες πληροφορίες. Με την πάροδο του 

χρόνου, και συγκεκριµένα µετά το 1992, σύµφωνα µε την 

νοµοθεσία του Υπουργείου Μεταφορών των Η.Π.Α., οι 

ταξιδιωτικοί πράκτορες έχουν τη δυνατότητα να 

χρησιµοποιούν διαφορετικούς υπολογιστές από εκείνους που 

τους παρέχονται από τους πωλητές των GDS. Στην Ευρώπη 

επίσης, οι ταξιδιωτικοί πράκτορες µπορούν να χρησιµοποιούν 

τον εξοπλισµό που θέλουν.  

Αποτέλεσµα αυτών είναι οι παρεχόµενες τεχνικές 

υπηρεσίες των εταιρειών των GDS να επιβαρύνουν τα ίδια τα 

πρακτορεία. Στην περίπτωση βέβαια που το ταξιδιωτικό 

πρακτορείο επιθυµεί να προµηθευτεί µόνο του τον τεχνικό 

εξοπλισµό, παρουσιάζεται δυσκολία στη διαχείριση και τον 

έλεγχο των λειτουργιών των δικτύων όπως και του κάθε 

τερµατικού χωριστά, για αυτό το λόγο οδηγείται στην 

πρόσληψη του κατάλληλα καταρτισµένου υπαλλήλου. 

Εποµένως, εναπόκειται στην κρίση της ίδιας της επιχείρησης 
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µε ποιον τρόπο θα εξυπηρετήσει τα συµφέροντά της, δηλαδή 

αν θα προµηθευτεί η ίδια τον εξοπλισµό ή από κάποιο πωλητή 

των GDS. 

 Είναι απαραίτητη λοιπόν µια πύλη δικτύων ή ένας 

κεντρικός κόµβος εάν σε ένα γραφείο υπάρχουν περισσότερα 

από ένα τερµατικά. Οι πύλες δικτύων συγκεντρώνουν τα 

µηνύµατα από το σύνολο των τερµατικών και στη συνέχεια τα 

µεταδίδουν από το γραφείο µέσω ενός µόντεµ και µιας 

τηλεφωνικής γραµµής στο κεντρικό GDS. Επίσης απαραίτητος 

θεωρείται ένας εκτυπωτής. Στο µεγαλύτερο αριθµό των 

πρακτορείων ηλεκτρονικοί υπολογιστές συνδέονται σε ένα 

τοπικό δίκτυο µε λογισµικό δικτύου. Ο server καθοδηγεί ένα 

τοπικό δίκτυο το οποίο προσφέρει διάφορες υπηρεσίες στους 

χρήστες του. Επίσης χρειάζεται για την σύνδεση των 

τερµατικών διάφορες µορφές καλωδιώσεων, µε καλύτερη 

εκείνη των οπτικών ινών που αν και είναι ακριβότερη 

χρησιµοποιείται περισσότερο λόγω του επιπέδου ασφαλείας 

που προσφέρει, µεγάλων ταχυτήτων και του όγκου δεδοµένων 

που µπορεί να στείλει σε κάθε σύνδεση.  

 Στη περίπτωση όµως που ένα ταξιδιωτικό πρακτορείο 

συνεργάζεται µε περισσότερα από ένα GDS, τότε χρειάζεται 

και αναβάθµιση των συστηµάτων. Στην αγορά υπάρχουν 

πολλά προϊόντα που µπορούν να καλύψουν τις διάφορες 

δικτυακές ανάγκες ενός γραφείου και κατασκευάζουνε είτε 

ειδικευµένες εταιρίες που έχουν σχέση µε την τουριστική 

βιοµηχανία είτε οι ίδιες ιδιοκτήτριες εταιρίες των GDS. Αυτό 

επιτυγχάνεται µε την επικοινωνία ενός LAN µε πολλά GDS, µε 

την ταυτόχρονη παρουσίαση πληροφοριών από πολλά GDS σε 
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ένα τερµατικό και άλλο. Ένα LAN µπορεί να λάβει διάφορες 

φυσικές τοπολογίες όπως διαύλου δαχτυλιδιού και αστέρα. 

∆ιάγραµµα 1 

 

 

Το δίκτυο αστέρα (∆ιάγραµµα 1) έχει έναν κεντρικό υπολογιστή 

που δίνει πρόσβαση στα υπόλοιπα τερµατικά, το δίκτυο 

διαύλου επιτρέπει την κοινή κατανοµή των πόρων, χωρίς όµως 

την παρέµβαση ενός κεντρικού συστήµατος και τέλος το 

δίκτυο δαχτυλιδιού συνδέει σειριακά τα επιµέρους κοµπιούτερ 

του δικτύου.  

Τέλος, οι εταιρίες που διαθέτουν γραφεία και 

αντιπροσωπείες σε άλλες χώρες, χρησιµοποιούν ένα άλλο 

είδος δικτύων ευρείας περιοχής WAN , για να είναι δυνατή η 

µετάδοση φωνητικών µηνυµάτων και γραπτών δεδοµένων σε 

διάφορες τοποθεσίες αλλά και η κοινή χρήση περιφερειακών, 

όπως συµβαίνει και σε ένα τοπικό δίκτυο. Οι τουριστικοί 

φορείς (όπως οι ξενοδοχειακές αλυσίδες, οι εταιρείες 

ενοικιάσεως αυτοκινήτων) εγκαθιστούν ιδιωτικά δίκτυα, µέσω 

µισθωµένων γραµµών, επειδή είναι µεγάλη η γεωγραφική 

διασπορά των επιχειρήσεων. Ένας πολύ σηµαντικός 

παράγοντας στη δηµιουργία δικτύων είναι το Internet και οι 

ευκαιρίες που προσφέρει στη δηµιουργία δικτύων µε διάφορα 

επίπεδα πρόσβασης όπως το Intranet, Extranet χάρη στα 

εύχρηστα και διαδεδοµένα πρωτόκολλα που χρησιµοποιεί. 
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2.2. Υπηρεσίες που προσφέρουν τα Παγκόσµια 

Κανάλια ∆ιανοµής 

 

 Τα Παγκόσµια Κανάλια ∆ιανοµής προσφέρουν υπηρεσίες 

σχετικές µε τα αεροπορικά ταξίδια και διάφορες υπηρεσίες 

που παρέχονται από τα GDS. Για αυτό το λόγο χωρίζονται σε 

δύο κατηγορίες, όπως αναφέρονται αναλυτικά παρακάτω. 

 

 

 

2.2.1. Οι υπηρεσίες των GDS που σχετίζονται µε τα 

αεροπορικά ταξίδια. 

Στην πρώτη κατηγορία ανήκουν οι λειτουργίες που 

αφορούν τα αεροπορικά ταξίδια. Αναλυτικά: 

 

 Πληροφορίες σχετικές µε τις πτήσεις, όπως τις 

διαθεσιµότητες που υπάρχουν, χρονοδιαγράµµατα, ναύλοι, οι 

κανονισµοί που διέπουν τους ναύλους καθώς και δυνατότητες 

απεριόριστων κρατήσεων. 

 

 Πληροφορίες για τον πελάτη, όπως δηµιουργία και 

συµπλήρωση φακέλου στοιχείων PNR, δροµολόγια, ειδικές 

απαιτήσεις καθώς και πληροφορίες για τους συχνούς πελάτες. 

 

 

 Η εκτύπωση εγγράφων, δηλαδή η εκτύπωση των 

εισιτηρίων, καρτών πρόσβασης (boarding pass) και 

δροµολογίων. 
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2.2.2. Οι υπόλοιπες υπηρεσίες που προσφέρουν τα 

GDS. 

 

Στη δεύτερη κατηγορία των υπηρεσιών που προσφέρουν τα 

GDS, ανήκουν διάφορες παροχές που έχουν να κάνουν µε το 

τουριστικό προϊόν γενικότερα. Τέτοιες υπηρεσίες είναι: 

 ∆ικαίωµα κρατήσεων σε ξενοδοχεία διαφόρων τύπων, 

εταιρείες ενοικιάσεως αυτοκινήτων, κρουαζιερόπλοια, 

σιδηροδρόµους, διάφορα τουριστικά πακέτα καθώς και 

εκδηλώσεις όπως φεστιβάλ, γεγονότα και αξιοθέατα. 

 Πληροφορίες που έχουν σχέση µε το συνάλλαγµα και τις 

ισοτιµίες των νοµισµάτων. 

 Πληροφορίες σχετικές µε την διαφορά ώρας σε όλο τον 

κόσµο. 

 Μετεωρολογικά δελτία για όλο τον κόσµο. 

 Σύνδεση µε το Department of State Travel Advisories, 

το Timatic και άλλους οργανισµούς, οι οποίοι παρέχουν 

πληροφορίες για όλες τις χώρες σχετικές µε τα οικονοµικά 

δεδοµένα, τις πολιτικές συνθήκες, τις διάφορες απαγορεύσεις 

που ισχύουν στην εκάστοτε χώρα, τους ελέγχους στα σύνορα, 

τις ισχύουσες διατάξεις για τις βίζες, τα διαβατήρια, τους 

τελωνειακούς ελέγχους, το επιτρεπόµενο συνάλλαγµα και τις 

διάφορες φορολογικές επιβαρύνσεις. 

 Πρόσβαση σε διάφορες ιστοσελίδες ή και βάσεις 

δεδοµένων που περιέχουν εγκυκλοπαιδικές πληροφορίες όπως 

το Travelfile. 

 ∆υνατότητα αποστολής φαξ και µηνυµάτων ηλεκτρονικού 

ταχυδροµείου. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο  

3.1. Η σηµασία και ο ρόλος των Παγκόσµιων 

Καναλιών ∆ιανοµής. 

 

 Οι δίαυλοι διανοµής βοηθούν θετικά στην εξέλιξη στην 

ανάπτυξη των αγορών και η κατανόηση τους είναι απαραίτητο 

στοιχείο για την κατανόηση της ίδιας της λειτουργίας της 

αγοράς, και αυτό γιατί η ύπαρξή τους αποτελεί αναπόσπαστο 

κοµµάτι της φύσης του µάρκετινγκ. Ονοµάζεται λοιπόν Κανάλι 

∆ιανοµής (Middleton 1994) στην τουριστική βιοµηχανία κάθε 

οργανωµένο σύστηµα που προσανατολίζεται στην παροχή 

συγκεκριµένων σηµείων πώλησης και/ ή πρόσβασης στους 

καταναλωτές, µακριά από την τοποθεσία της παραγωγής και 

της κατανάλωσης. Συνεπώς τα ταξιδιωτικά γραφεία και οι 

υπολογιστές στα σπίτια των χρηστών, µέσω του παγκόσµιου 

ιστού (Internet) , είναι παραδείγµατα πρόσθετων σηµείων 

πώλησης µακριά από τον τόπο της κατανάλωσης. 

 Ο Kotler διατυπώνει την άποψη ότι ένας διανοµέας 

επιδρά σηµαντικά στις οικονοµίες έντασης. Όπως φαίνεται και 

στα διαγράµµατα (3.1 και 3.2) γίνεται άµεσα αντιληπτή η 

µείωση των επικοινωνιακών συνδέσεων που συνεπάγεται η 

εισαγωγή του ενδιάµεσου φορέα ή µεσάζοντα. 

                 ∆ιάγραµµα 3.1α              ∆ιάγραµµα 3.1β 
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Συνεπώς, όταν µια επιχείρηση προσθέτει κανάλια 

διανοµής των προϊόντων της, εµφανίζονται κάποια 

πλεονεκτήµατα (Kotler), όπως: 

 Αυξηµένη κάλυψη στην αγορά, γιατί µε τα νέα κανάλια 

µπορεί να προσεγγίσει περισσότερους εν δυνάµει πελάτες. 

 Μείωση του κόστους πώλησης καθώς και αναζήτηση πιο 

φθηνών καναλιών. 

 Τέλος, δυνατότητα προσαρµογής των πωλήσεων, έτσι ώστε 

να προσεγγίζουν τις ανάγκες του καταναλωτή. 

 

Βέβαια, µπορεί να κρύβονται κάποια µειονεκτήµατα για 

τους προµηθευτές, όπως: 

 Απώλεια κερδών. 

 Απώλεια ελέγχου αγοράς. 

 Προσφορά ανεπαρκών υπηρεσιών. 

 

Τα κανάλια διανοµής προσφέρουν βασικές υπηρεσίες 

πολύ σηµαντικές για τους προµηθευτές. Επειδή τα 

περισσότερα προϊόντα αφορούν τις εσωτερικές λειτουργίες των 

επιχειρήσεων, συµβάλλουν τόσο στη µείωση του κόστους όσο 

και στην αύξηση της αποδοτικότητας. Έτσι, η δύναµη των 

GDS βασίζεται περισσότερο στη διακίνηση πληροφοριών, 

ανάµεσα στους προµηθευτές και τους ταξιδιωτικούς 

πράκτορες, παρά από τη διανοµή των προϊόντων. Συνεπώς, οι 

ιδιοκτήτριες εταιρείες αυτών των συστηµάτων ασκούν µεγάλη 

επιρροή. 
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3.2. Ποιοι αποτελούν τους κυριότερους 

µεσάζοντες στην τουριστική βιοµηχανία. 

 

 Για να φτάσει το τουριστικό προϊόν στη χρήση από τον 

τελικό καταναλωτή, το διακινούν κάποιες εταιρείες οι οποίες 

λειτουργούν ως µεσάζοντες. Οι σηµαντικότεροι µεσάζοντες 

είναι οι ταξιδιωτικοί πράκτορες και ο ιtour operators κατ’ 

επέκταση. Οι ίδιοι είναι εξοπλισµένοι κατάλληλα από τους 

επιχειρηµατίες των τουριστικών συγκροτηµάτων και επίσης 

παρέχουν πληροφορίες επάνω σε τουριστικά προϊόντα, 

ωράρια, τιµές, προορισµούς, διαθεσιµότητα.  

 Ως τελικός προορισµός των ταξιδιωτικών πρακτόρων είναι 

οι µεµονωµένοι ταξιδιώτες, στους οποίους οργανώνουν και 

διανέµουν το τουριστικό προϊόν. Από την άλλη πλευρά οι Tour 

Operator τα τουριστικά πακέτα που σχεδιάζουν τα πουλάνε 

κατευθείαν στον πελάτη, αλλά και σε ταξιδιωτικούς πράκτορες. 

 Για την σωστή εξυπηρέτηση των πελατών, πρέπει ο 

µεσάζον να είναι κατάλληλα τεχνολογικά εξοπλισµένος, για να 

παρέχει δοµηµένη πληροφόρηση στους πελάτες τους, γιατί 

αποτελεί απαραίτητο συστατικό για την αύξηση τόσο των 

πωλήσεων όσο και της πελατείας του. 

 Με την πάροδο του χρόνου εξελίχθηκαν οι ηλεκτρονικοί 

παραδοσιακοί µεσάζοντες, ιδιαίτερα GDS, όπου παγίωσαν 

σταδιακά τη θέση τους σε τέσσερα σηµαντικά συστήµατα: 

Sabre, Amadeus, Galileo, Worldspan (eMediaries). Συνεπώς 

το διαδίκτυο και η εξελίξεις ηλεκτρονικού εµπορίου, έχουν 

αλλάξει τον παραδοσιακό τρόπο διανοµής, αφού οι 

καταναλωτές µπορούν απευθείας να αναζητήσουν προϊόντα 
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τουρισµού on-line µε τη βοήθεια του Internet, χωρίς 

µεσάζοντες. Αυτή η κατάσταση σύγχυσε τους µεσάζοντες, οι 

οποίες στράφηκαν σε άλλη τακτική όπως να συνεργάζονται µε 

διάφορα site που πουλούν απευθείας στον καταναλωτή το 

προϊόν. Οι νέοι µεσολαβητές και µεσάζοντες στον τουρισµό 

είναι αυτά τα νέα eMediaries βασισµένα στην τρίβαθµη 

ανάδυση των ePlatforms (internet, κινητά, συσκευές) 

φαίνονται διαγραµµατικά παρακάτω. 

 

 

 

 

∆ιάγραµµα 3.2α 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο  

 

4.0. Τα σηµαντικότερα παγκόσµια κανάλια 

διανοµής 

 

 Σε αυτό το κεφάλαιο θα γίνει µια σύντοµη αναφορά στα 

τέσσερα µεγαλύτερα κανάλια διανοµής: Amadeus, Galileo 

International, Sabre, Worldspan. 

 

 

 

4.1 Amadeus      

 

 

 

4.1.1 Ιστορία του Amadeus. 

 

 Έχοντας έδρα το Μόναχο, ιδρύθηκε το 1987 από τις 

αεροπορικές εταιρείες: Air France, Lufthansa, Iberia, SAS 

στα πλαίσια της National Marketing Companies, της οποίας 

αποτελεί και το µοναδικό µέτοχο. Αποτελεί το Amadeus ένα 

κορυφαίο σύστηµα τεχνολογικά εξυπηρετώντας το µάρκετινγκ, 

τις πωλήσεις και τις ανάγκες διανοµής των παγκόσµιων 

βιοµηχανιών ταξιδιού. 

 Αρχικά οι αεροµεταφορείς κατείχαν ίσο µερίδιο µετοχών 

του Amadeus Global Travel Distribution S.A. Το 1991 όµως 

η SAS πούλησε το µερίδιό της στις άλλες εταιρείες λόγω 
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οικονοµικών προβληµάτων από τον πόλεµο του Κόλπου, και 

έτσι πλέον άνηκε στις υπόλοιπες τρεις εταιρείες. Τον ίδιο 

χρόνο τέθηκε σε λειτουργία το Amadeus Central System και 

έτσι ενοποιήθηκαν τα τέσσερα εθνικά συστήµατα κρατήσεων, 

δηλαδή το Esterel (Γαλλία), το Savia (Ισπανία), Smart 

(Σουηδία) και το Start (Γερµανία), τα οποία ελέγχονταν από τις 

τέσσερις αεροπορικές εταιρείες. Μέχρι το 1994 το Amadeus 

είχε την κύρια παρουσία του στην Ευρώπη, την Ασία και την 

Νότια Αµερική. 

 Σήµερα στατιστικά οι τρεις ιδρυτικά µέτοχοι κρατούν το 

59,92% και συγκεκριµένα: η Air France 23,36%, Iberia 

18,28%, Lufthansa 18,28%. Το υπόλοιπο 40,08% 

συναλλάσσεται από µικρότερους µετόχους. Τα έσοδα του 

Amadeus το 2001 ανήλθαν σε 1785 εκατοµµύρια ευρώ, ενώ 

το 2000 σε 1563 εκατοµµύρια. Αναλυτικά φαίνονται στον 

παρακάτω πίνακα.   
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4.1.2. Το Amadeus σε όλο τον κόσµο 

 

 To Amadeus απασχολεί περίπου 4000 υπαλλήλους σε 

όλο τον κόσµο, αφού από πολλούς θεωρείται ως ο 

καθοδηγητής της αγοράς. Το επιτελείο του βρίσκεται στη 

Μαδρίτη , απ’ όπου καθορίζεται η διαχείριση, το ανθρώπινο 

δυναµικό, η διεύθυνση και οι στρατηγικές επικοινωνίας και 

επίσης οι σχέσεις µε τους προµηθευτές, τις αεροπορικές 

εταιρείες, τους συνεργάτες του και τα ταξιδιωτικά γραφεία. 

Επίσης, διατηρεί κεντρικά γραφεία σε πολλές πόλεις 

παγκοσµίως. 

 Το  Amadeus λειτουργεί µε το περιεκτικό δίκτυο Amanet 

και η βάση δεδοµένων του συγκαταλέγεται µεταξύ των 

µεγαλυτέρων του είδους τους στην Ευρώπη και έτσι 

επιτρέπουν την άµεση µετάδοση ενός τεράστιου όγκου 

στοιχείων. Αυτό το σύστηµα προχωρεί σε κρατήσεις 470 

εταιρειών αεροµεταφοράς, δηλαδή αντιστοιχεί στο 95% του 

συνόλου των θέσεων πτήσεων που διατίθενται στην αγορά σε 

όλο τον κόσµο. 

Συνοπτικά το Amadeus: 

 Είναι το µεγαλύτερο εµπορικό κέντρο δεδοµένων της     

Ευρώπης. 

 Έχει 99.98% διαθεσιµότητα στα συστήµατα κρατήσεων. 

 Παράγει 3.352 µηνύµατα στο δίκτυο ανά δευτερόλεπτο. 

 ∆ηµιουργεί 1-2 εκατοµµύρια κρατήσεις ηµερησίως.  
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4.1.3. Παροχές και περιοχές των τοπικών 

γραφείων  του Amadeus. 

 

 Το Amadeus παρέχει: 

 Πρόσβαση σε περίπου 59.600 ξενοδοχεία. 

 

 Σε 48 επιχειρήσεις ενοικίασης αυτοκινήτων που 

εξυπηρετούν περίπου 24.000 τοποθεσίες. 

 

 

 Κρατήσεις σε σιδηροδροµικές εταιρείες, ακτοπλοϊκές 

εταιρείες, εταιρείες ασφάλισης και διοργανωτές ταξιδιών. 

 

 Τεχνική κάλυψη, εκπαίδευση και υποστήριξη σε θέµατα 

λογισµικού σε όλες τις επιχειρήσεις που διαθέτουν το 

σύστηµα. 

 

 

Τα τοπικά γραφεία του Amadeus βρίσκονται: 

 Μπανγκόκ (για Ασία και Ειρηνικό, µαζί µε την Αυστραλία 

και τη Νέα Ζηλανδία). 

 

 Μπουένος Άιρες (για τη Νότια Αµερική). 

 

 

 Μαϊάµι (για τις Η.Π.Α., Καναδά, Κεντρική Αµερική και 

Καραϊβική). 
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4.1.4. Τα προϊόντα του Amadeus. 

 

 Με το ισχυρό σύνολο προϊόντων, την εντυπωσιακή 

υποδοµή παγκοσµίως και την ολοένα αυξανόµενη βάση 

πελατών, το Amadeus είναι ένας από τους σηµαντικότερους 

φορείς στη διαµόρφωση του µέλλοντος των G.D.S.s.  

 

 

 

 

 

Συνοπτικά, τα προϊόντα του Amadeus περιλαµβάνουν: 

 

 Το e-Travel, που από τον Ιούλιο του 2001 ανήκει 

εξολοκλήρου στην Amadeus και έχει ιδρυθεί µε στόχο να 

προσφέρει λύσεις στους χρήστες του e-commerce παγκοσµίως. 

Με αυτόν τον τρόπο διευκολύνονται οι ταξιδιώτες να κάνουν 

τις κρατήσεις τους µέσω διαδικτύου. 
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 Οι συνεργάτες στη διανοµή, αφού συνδέει το Amadeus 

µεγάλο αριθµό προµηθευτών και παρέχει στους συνδροµητές 

της µε επιτυχία εξαιρετικά επίπεδα πληροφόρησης. 

 

 Το ηλεκτρονικό εµπόριο (e-commerce), γιατί παρέχει 

δυνατές µηχανές κρατήσεων on-line και ταυτόχρονα διατηρεί 

120 ιστοσελίδες που εξυπηρετούν περίπου 40 αεροπορικές 

εταιρείες και 3.000 ταξιδιωτικά γραφεία ετησίως. 

 

 Οι υπηρεσίες σε αεροπορικές εταιρείες, αφού το Amadeus 

παρέχει τη δυνατότητα για κοινή πρόσβαση σε κρατήσεις 

πτήσεων  σε περίπου 109 αεροπορικές εταιρείες. 

 

 Προµηθευτής υπηρεσιών ΙΤ, καθώς επιτρέπεται σε όλους 

όσους φτιάχνουν πακέτα εκδροµών, να µεταχειρίζονται 

καταλόγους, κρατήσεις και συµβόλαια εκδροµών ανέξοδα και 

ποιοτικά. 
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Τέλος, τα κύρια προϊόντα του Amadeus είναι:  

 

 Amadeus air. 

 Amadeus cars. 

 Amadeus hotels. 

 Amadeus rail.  

 Amadeus cruise.  

 Amadeus ferry.  

 Amadeus tours.  

 Amadeus travel assistance. 

 Amadeus documents.  

 Amadeus traveler. 

 Amadeus back office Administration. 

 Amadeus Guide. 

 Amadeus Pro Tempo. 

 Amadeus Tempo Connect. 

 Amadeus Fares. 

 Amadeus Ticketing. 

 Amadeus Internet Products. 
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4.2. Galileo International. 

 

 

4.2.1. Η ιστορία του Galileo International.  

  

 Το Galileo International Partnership ιδρύθηκε το 

Σεπτέµβριο του 1993 από την εταιρεία Galileo Limited, 

Swindom, Wiltshire και από την Covia Corporation 

συνδυάζοντας τα συστήµατα Apollo στις Ηνωµένες Πολιτείες, 

το Μεξικό και την Ιαπωνία ενώ ως Galileo στις υπόλοιπες 

χώρες. Το Galileo Central System βρισκόταν το Denver στο 

Κολοράντο ( Η.Π.Α ), χρησιµοποιώντας το δικό του δίκτυο 

(Galileo International Distribution Network), τα δικά του 

εθνικά δίκτυα καθώς και το παγκόσµιο δίκτυο της SITA. 

Υπολογίζεται ότι περίπου το 1/3 των ταξιδιωτικών 

κρατήσεων παγκοσµίως πραγµατοποιούνται µέσω των 

συστηµάτων της. Σήµερα, τα κεντρικά γραφεία της Galileo 

International. Βρίσκονται στο New Jersey των Η.Π.Α, ενώ η 

κεντρική τοποθεσία µε τα µηχανικά συστήµατα και τις βάσεις 

δεδοµένων στεγάζεται στο Ντένβερ  του Κολοράντο, η οποία 

επεξεργάζεται τις 92 δισεκατοµµύρια συναλλαγές που 

πραγµατοποιούνται ετησίως και τις 35 εκατοµµύρια αιτήσεις 

για πληροφορίες ανά ηµέρα. Επίσης υπάρχουν και τα 

περιφερειακά γραφεία στο Ηνωµένο Βασίλειο στο Ντουµπάι 

και στο Χονγκ-Κονγκ και απασχολεί συνολικά 3.000 άτοµα. 
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4.2.2. Οι τοποθεσίες και τα πλεονεκτήµατα του 

Galileo International. 

 

Το Galileo International είναι ένα προηγµένο σύστηµα 

κρατήσεων που παρέχει αξιόπιστη και ακριβή πρόσβαση σε 

καταλόγους δροµολόγια, καθώς και πληροφορίες 

τιµολόγησης. 

 Είναι συνδεδεµένες µε αυτό το σύστηµα 500 

αεροπορικές εταιρίες σε 500 προορισµούς, 227 εταιρίες 

ξενοδοχείων µε 50.000 ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, 32 

εταιρίες ενοικίασης αυτοκινήτων σε 19.000 τοποθεσίες 363 

διοργανωτές ταξιδιών και όλες οι µεγάλες ακτοπλοϊκές 

εταιρείες.  

 

 

 

 

Οι τοποθεσίες του Galileo International είναι: η Αγγλία, 

η Αυστραλία, η Αυστρία, τα Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα, η 

Ιρλανδία, η Ισπανία, ο Καναδάς ,η Νέα Ζηλανδία, η Νορβηγία, 

η Ολλανδία , η Νότια Αφρική, η Πορτογαλία, η Ρωσία, η 

Σλοβακία, η Τσεχία και το Χονγκ-Κονγκ.  
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Η ποσοστιαία κατανοµή των µεριδίων του   Galileo ανά 

γεωγραφική περιοχή έχει ως εξής:  

 

 Μέση Ανατολή 75%. 

 

 Ευρώπη 30%. 

 

 Ασία-Ειρηνικός 50%. 

 

 Λατινική Αµερική 12%. 

 

 Βόρεια Αµερική 25%. 

 

Συνοπτικά, το Galileo International εκπροσωπείται σε 

115 χώρες και έχει 65 γραφεία πωλήσεων. Επίσης δρα σε ένα 

από τα µεγαλύτερα παγκόσµια εµπορικά κέντρα δεδοµένων 

και διεκπαιρώνει έτσι 92 δις συναλλαγές ετησίως. 

 

   Τα ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα του Galileo είναι: 

 

 Το µερίδιο της αγοράς που κατέχει. 

 

 Η παγκόσµια παρουσία του. 

 

 Οι σχέσεις του µε διαφορετικές οµάδες προµηθευτών 

τουριστικών προϊόντων. 

 

 Τα τεχνολογικά προηγµένα πληροφοριακά συστήµατα. 
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 Το εξαιρετικά καταρτισµένο προσωπικό. 

 

 Η σταθερή αξία στην ποιότητα των προϊόντων. 

 

 

4.2.3. Τα προϊόντα του Galileo International. 

 

 Οι λογισµικές εφαρµογές που έχει να επιδείξει το Galileo 

International αποτελούν ένα βοηθητικό µέσο διευκόλυνσης 

για τον κάθε πράκτορα ο οποίος κάνοντας χρήση των 

προϊόντων αυτών  επιτυγχάνει µε άνεση τις εργασίες του.  

Τα προϊόντα αυτά είναι: 

 

 Focalpoint 

 Private fares 

 Airline products 

 CarMaster 

 Global fares 

 Leisure shopper 

 RoomMaster 

 Thor 

 Client files plus 

 Custom Check 

 Focalpoint relay 

 Scriptwriter plus 

 Viewpoint 

 Global Access 
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 Queue categories 

 Selective access 

 FocalpointNet 

 Galileo Wireless 

 ViewTrip.com 

 Galileo Electronic Ticketing 

 Galileo Enhanced Itinerary-DYO 

 Satellite Ticket Printing 

 EDIFACT Select 

 Focalpoint DDE 

 XML Select 

 Galileo via Internet 

 Back Office 

 National Vendor System 
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4.2.4. H Galileo Hellas SA 

 Θυγατρική της Ολυµπιακής Αεροπορίας , η Galileo 

Hellas SA ιδρύθηκε το 1991 και είναι ο αποκλειστικός 

διανοµέας της Galileo International στην ελληνική αγορά. H 

Galileo Hellas SA, µε σκοπό τη δηµιουργία ενός 

ολοκληρωµένου συστήµατος υπηρεσιών πληροφόρησης στο 

ζωτικό τοµέα του ελληνικού τουρισµού, προσφέρει τρεις 

βασικές κατηγορίες υπηρεσιών: 

 ∆ιεθνές σύστηµα κρατήσεων για αεροπορικές εταιρίες, 

ξενοδοχεία και ενοικιάσεις αυτοκινήτων σε παγκόσµιο 

επίπεδο. 

 Ηλεκτρονικό σύστηµα κρατήσεων εθνικής εµβέλειας, 

που προσφέρει δυνατότητες για κρατήσεις ξενοδοχείων, 

πλοίων, αεροπλάνων και τρένων, ενώ διαθέτει και πρόσβαση 

σε εταιρίες ενοικίασης αυτοκινήτων. Ακόµη, το σύστηµα αυτό 

προσφέρει τη δυνατότητα προβολής υπηρεσιών και προϊόντων 

στην πλειοψηφία των τουριστικών και ταξιδιωτικών γραφείων 

στην Ελλάδα, διαθέτει φιλικό τρόπο επικοινωνίας µε τους 

χρήστες και εξασφαλίζει τοπική υποστήριξη και εκπαίδευση. 

 Τηλεπικοινωνιακό δίκτυο µεταγωγής δεδοµένων:το 

ιδιόκτητο δίκτυο της Galileo Hellas SA είναι ένα από τα 

µεγαλύτερα στην Ελλάδα και διαθέτει σύγχρονα και 

αποδοτικά πρωτόκολλα επικοινωνίας.    
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4.3. Sabre 

 

4.3.1. H ιστορία του Sabre 

 

Tο Sabre δηµιουργήθηκε το 1964 ως σύστηµα κρατήσεων της 

American Airlines, από την οποία έχει πλέον αυτονοµηθεί και 

ανήκει στην εταιρία AMR Corporation. Έγινε διαθέσιµο στους 

τουριστικούς πράκτορες το 1976 και τα πρώτα τερµατικά 

Sabre εγκαταστάθηκαν στην Ευρώπη το 1985. Το κεντρικό 

σύστηµα βρισκόταν στην Τούλσα στην Οκλαχόµα των Η.Π.Α. 

το Sabre είχε δικό του δίκτυο στις Η.Π.Α. και για τις άλλες 

περιοχές χρησιµοποιούσε το δίκτυο της SITA. 

 Πρόκειται για µία από τις κορυφαίες επιχειρήσεις 

G.D.S.η οποία συνδέει περισσότερα από 60.000 ταξιδιωτικά 

γραφεία παγκοσµίως, προσφέρει πληροφορίες σε 450 περίπου 

αεροπορικές εταιρείες, 55.000 ξενοδοχειακές επιχειρήσεις, 52 

επιχειρήσεις ενοικίασης αυτοκινήτων, 9 ακτοπλοϊκές εταιρίες, 

33 σιδηροδροµικές επιχειρήσεις και 230 διοργανωτές 

ταξιδιών. 

 Θεωρείται ένας από τους κυριότερους προµηθευτές 

τεχνολογίας για την τουριστική βιοµηχανία και παρέχει 

καινοτόµα προϊόντα που ενισχύουν το εµπόριο και τις 

υπηρεσίες ταξιδιού και βελτιώνουν τις λειτουργίες των 

αεροπορικών εταιρειών και των προµηθευτών τουριστικών 

προϊόντων. 
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4.3.2. Τα ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα του Sabre. 

  

 Η Sabre θεωρείται ένα από τα πιο σηµαντικά και 

ανταγωνιστικά G.D.S. Το επιχειρησιακό της µοντέλο είναι 

πολύ ισχυρό εξαιτίας του γεγονότος ότι εκµεταλλεύεται τις 

αλλαγές στην οικονοµία πληροφοριών και αναπτύσσει 

καινοτόµες πρακτικές, αξιοποιώντας τόσο το ανθρώπινο 

δυναµικό όσο και τα τεχνολογικά συστήµατα. Οι έρευνες της 

στην προώθηση νέων προϊόντων και υπηρεσιών εµπλουτίζουν 

την ταξιδιωτική εµπειρία αλλά και προσδίδουν ευελιξία τόσο 

στην ηλεκτρική διανοµή τουριστικών προϊόντων, όσο και στην 

παροχή λύσεων πάνω στην εφαρµογή των νέων τεχνολογιών σε 

σχέση µε τη λειτουργία των επιχειρήσεων.  

 

 

 

 Τα ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα της Sabre είναι η θέση 

της στην αγορά και η φήµη τόσων ετών, η παγκόσµια εµβέλεια 

της, η σταθερή ποιότητα των προϊόντων της, η διαφοροποίηση  

των προσφερόµενων υπηρεσιών σε σχέση µε τα εισοδήµατα 
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των τουριστών και η κληρονοµιά της µακρόχρονης ιστορίας 

της.  

 

 Η ποσοστιαία γεωγραφική κατανοµή του Sabre έχει ως 

εξής : 

 

 Ασία/ Αµερική 57% 

 Λατινική Αµερική 50% 

 Βόρεια Αµερική 48% 

 Ευρώπη/ Μέση Ανατολή 14% 

 

 

 

4.3.3. Τα προϊόντα της Sabre. 

 

 Προµηθευτές ταξιδιών πάνω από 50.000 ταξιδιωτικά 

πρακτορεία. 

 

 Υπηρεσίες για:  

 Εταιρίες ενοικίασης αυτοκινήτων 

 Κρουαζιέρες 

 Ξενοδοχεία 

 Λιµουζίνες 

 Εκδροµές  

 αεροπορικές εταιρίες. 

 

 Travelocity.com 
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 Άλλα προϊόντα:  

 Turbo Sabre 

 Dial Sabre  

 Planet  Sabre 

 

 Teletraining 

 

 Best Fare Finder 

 

 Get There 

 

 Sabre virtually there 
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4.4. Worldspan 

 

 

4.4.1. Η Ιστορία του Worldspan. 

Το Worldspan δηµιουργήθηκε το 1990. Θεωρείται το 2ο 

νεότερο των τεσσάρων µεγάλων G.D.S. Αυτή τη στιγµή το 

µετοχικό κεφάλαιο βρίσκεται υπό τον έλεγχο των θυγατρικών: 

 Delta Airlines Inc 40% 

 

 

 Northwest Airlines 34% 

 

 

 American Airlines Inc 26% 

 



 41 

 Το Worldspan εισήλθε στον κόσµο της τεχνολογίας του 

internet το 1995 για την τουριστική βιοµηχανία, 

αναπτύσσοντας εκτενώς τη στρατηγική και τις υπηρεσίες που 

βασίζονται στη φιλοσοφία του internet . προβαίνει σε 

συνεργασίες εµπιστοσύνης µε τις κορυφαίες επιχειρήσεις της 

τεχνολογίας του τουρισµού, από τις οποίες προκύπτουν 

ανακαλύψεις –εξελίξεις και ένα ευρύτερο πλαίσιο λύσεων και 

διαδικτυακών  τουριστικών προϊόντων. 

 Έτσι το 1995, σε συνεργασία µε τη Microsoft, προσέφερε 

τη µηχανή κρατήσεων στο Expedia , το 1996 ξεκίνησε τη 

λειτουργία της η ιστοσελίδα www.worldspan.com ,ενώ το 

1998 και η Priceline υιοθέτησε το µηχανισµό κρατήσεων του 

Worldspan για τις κρατήσεις της ιστοσελίδας της. Σήµερα, το 

Worldspan είναι ο ηγέτης αναφορικά µε τις κρατήσεις που 

πραγµατοποιούν οι ταξιδιωτικοί πράκτορες µέσω του 

διαδικτύου, καθώς διαχειρίζεται ποσοστό άνω του 50% των 

διαδικτυακών κρατήσεων παγκοσµίως. 

 Παρέχει παγκόσµια ηλεκτρονική διανοµή ταξιδιωτικών 

πληροφοριών, προϊόντων καθώς και δυνατότητα ανάπτυξης 

τεχνικών ηλεκτρονικού εµπορίου για τα γραφεία ταξιδιών και 

τους φορείς παροχών τουριστικών υπηρεσιών. το Worldspan 

εξυπηρετεί: 

 19.507 γραφεία ταξιδιών σε 90 χώρες παγκοσµίως. 

 421 αεροπορικές εταιρίες. 

 210 εταιρίες φιλοξενίας που αντιπροσωπεύουν άνω των        

50.000 ξενοδοχειακών µονάδων. 

 40 επιχειρήσεις ενοικιάσεως αυτοκινήτων. 

 39 tour Operators. 
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 44 προµηθευτές ειδικών τουριστικών υπηρεσιών. 

 

 

Από τα προηγούµενα προκύπτει ότι το Worldspan και 

συνεχώς εξελίσσεται µέσα στο χώρο της τεχνολογίας που 

αφορά τον τουρισµό, ιδιαίτερα µέσω των διαφόρων 

συνεργασιών, και έχει µια κληρονοµιά της βιοµηχανίας που 

δεν είναι ευρέως γνωστή. Εποµένως, η επιχείρηση έχει τη 

δυνατότητα να βελτιώσει την πληροφόρηση της βιοµηχανίας 

βάσει των επιτευγµάτων της και, το πιο σηµαντικό, τη 

µελλοντική στρατηγική της. Το Worldspan συνεχίζει να 

εξετάζει τα οφέλη από τη δηµιουργία του δικού του 

καταναλωτικού εµπορικού σήµατος, ως του δεύτερου νεότερου 

G.D.S, και συνεταιρίζεται µε διαφορετικές επιχειρήσεις, για να 

επεκτείνει το εύρος των παρεχόµενων στην πελατειακή του 

βάση υπηρεσιών. 
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4.4.2. Τα προϊόντα της Worldspan. 

 

 Τα κύρια προϊόντα της Worldspan είναι: 

 

 Το Παγκόσµιο Ηλεκτρονικό Εµπόριο. 

 

 Οι Παγκόσµιες υπηρεσίες Παροχής Ταξιδιών. Οι τοµείς που 

παρέχονται παροχές παγκοσµίως είναι: 

 

 533 αερογραµµές στις οποίες µπορούν να γίνουν 

κρατήσεις µέσω της Worldspan. 

 Σχεδόν 47.000 ξενοδοχεία και θέρετρα 

(ιδιοκτησίες). 

 Περισσότερες από 16.000 εταιρείες ενοικίασης 

αυτοκινήτων (τοποθεσίες). 

 39 τουριστικά πρακτορεία και εταιρείες 

κρουαζιέρων. 

 44 παροχείς ειδικών ταξιδιωτικών υπηρεσιών. 

 

 Η Παγκόσµια ∆ιανοµή Ταξιδιού. 

 

 

 Άλλα προϊόντα και υπηρεσίες: 

 

 Worldspan Structured Message Interface. 

 Worldspan Travel Assist 

 Worldspan Universal Messaging 

 Worldspan Commercial WorldNet 
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 Worldspan ScriptPro Plus 

 Worldspan Go!Res via the Internet 

 Worldspan FerrySource για Microsoft Windows 

 Worldspan World STP 

 Worldspan Προϊόντα Ισχύος 

 Worldspan Solutions  

 Worldspan Hotel Select 

 Worldspan Wave 

 Worldspan Gateway Plus 

 Worldspan ATB2 

 Worldspan Trip Manager 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5Ο  

 

5.1. Τα µερίδια της αγοράς των GDS παγκοσµίως. 

 

 Σήµερα, στη διεθνή αγορά, κυριαρχούν τα τέσσερα 

µεγάλα GDS, το Sabre, Amadeus, Worldspan και Galileo. 

Αυτά τα τέσσερα GDS έχουν ιδρύσει κάποιες συµµαχίες µε 

ορισµένα µικρότερα GDS αλλά και µε τις ιδιοκτήτριες 

εταιρείες τους. Έτσι, οι συµµαχίες διαµορφώνονται ως εξής: 

 

 Sabre: American Airlines, Australian Airlines, Jall, 

Various other Airlines. 

 

 Amadeus: Lufthansa, Air France, Iberia, Continental Air, 

Scandinavian Airline Sys. 

 

 Worldspan: Delta, Northwest Airlines, Transworld Airlines. 

 

 Galileo International (Apollo): British Airlines, KLM, 

Swissair, American Airlines, United Airlines, Air Canada 

Can Airlines, US Airlines, Austrian Airlines, O.A. 

 

Παρακάτω φαίνεται στον πίνακα πως είναι µοιρασµένη η 

πίτα της παγκόσµιας αγοράς των GDS, τα ποσοστά των οποίων 

συµφωνούν κατά προσέγγιση µε τα στοιχεία των 

εγκατεστηµένων τερµατικών του 1999.  
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5.2. Η γεωγραφική κατανοµή των παγκόσµιων 

καναλιών διανοµής. 

 

 Οι εύρωστες οικονοµικά και πολιτικά χώρες υπάγονται 

συνήθως στην ήπειρο της Ευρώπης και Αµερικής και είναι 

αυτές που αντιπροσωπεύουν το µεγαλύτερο αριθµό 

τερµατικών G.D.S. Η διαπίστωση αυτή είναι φυσικό 

επακόλουθο εφόσον διαθέτουν τη τεχνογνωσία, την οικονοµική 

σταθερότητα και την επενδυτική προσδοκία. 

 Ωστόσο η ανάταση του εµπορίου και η αναπτυξιακή 

πορεία των µορφών τουρισµού συµπεριλαµβανοµένου και της 
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δυναµικής εξάπλωσης του τουρισµού συµβάλλουν ενεργά στη 

µείωση της αναλογίας µεταξύ Η.Π.Α και Ευρώπης µε τις 

υπόλοιπες ηπείρους που διεκδικούν αποφασιστικά ένα ισχυρό 

µερίδιο σε αριθµό τερµατικών G.D.S. 

 Πιο αναλυτικά οι πωλητές G.D.S σκεπτόµενοι έξυπνα και 

µε ένα επιχειρηµατικό πλάνο που διέπεται από τις βασικές 

αρχές οικονοµίας και µάρκετινγκ ιδρύουν εταιρίες µάρκετινγκ 

και αναθέτουν σε αυτές να διανείµουν το προϊόν του σε κάθε 

χώρα. Οι µελέτες και οι ενέργειες των εταιρειών αυτών 

βασίζονται στις απαιτήσεις και στις ανάγκες των διαφόρων 

χωρών και είναι σύµφωνες και ευθυγραµµισµένες µε το 

πολιτισµικό επίπεδο και τη κουλτούρα της κάθε χώρας. 

Συνεπώς η προώθηση των προϊόντων τους  είναι επιτυχής, 

εύκολη και ακόµα πιο ανταγωνιστική µε τους απλούς πωλητές 

G.D.S συστηµάτων. 

 Τα στοιχεία για την εγκατάσταση ενός τουλάχιστον 

τερµατικού G.D.S ως το 1997 µαρτυρούν πως πάνω από 97% 

των ταξιδιωτικών πρακτορείων των Η.Π.Α είχαν ένα τερµατικό 

G.D.S και οι ρυθµοί εγκατάστασης τερµατικών στον υπόλοιπο 

κόσµο είχαν αυξητικές τάσεις. Η ώθηση για την καθίδρυση 

τερµατικών σταθµών δόθηκε όταν θεσπίστηκε ο νόµος για το 

ανώτατο όριο συµβολαίου διάρκειας πέντε ετών µε ένα G.D.S. 

Αυτός ο νόµος οδήγησε στη ταχύτατη εξάπλωση των σταθµών 

G.D.S και σε συνδυασµό µε την νοµοθετική διάταξη που 

αναφέρεται στην άδεια συνεργασίας µε απεριόριστο αριθµό 

G.D.S προσέδωσε επαρκείς αυξητικές  τάσεις και καθιέρωσε 

τα τερµατικά G.D.S.  
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 Σε κάποιες άλλες ηπείρους όπως η Αφρική παρατηρείται 

η απροθυµία για επιχειρηµατική προσπάθεια  σε αντίθεση µε 

την Ωκεανία όπου οι ταξιδιωτικοί πράκτορες έχουν να 

επιλέξουν ανάµεσα σε συστήµατα που ελέγχονται από τα 

µεγάλα G.D.S. Στην Αυστραλία το Sabre είναι αυτό που 

διανέµεται από µια δυναµική εταιρεία που ελέγχει το 40% της 

αγοράς ενώ τα δικαιώµατα διανοµής του συστήµατος Galileo 

κατέχει µια άλλη ισχυρή εταιρεία που κυριαρχεί στο 52% της 

αυστραλέζικης αγοράς. Το Galileo και το Sabre είναι τα 

G.D.S. που διαχειρίζονται το 80% των ταξιδιωτικών 

πρακτορείων και το µεγαλύτερο µέρος των κρατήσεων γίνονται 

µέσω αυτών. Αντιπρόσωπος του Sabre υπάρχει και στην 

Ιαπωνία µε άλλη µετονοµασία και µερίδιο διεκδικεί και 

εταιρεία που ίδρυσε η Japan Airlines. Οι πωλητές G.D.S. δε 

χαρακτηρίζονται από έλλειψη ενδιαφέροντος όσο αναφορά την 

συστηµατική προσέγγιση αναπτυσσόµενων χωρών και 

φιλοδοξούν να αιχµαλωτίσουν οικονοµικά την αγορά G.D.S. 

των χωρών αυτών. 

Galileo owners 
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 Τέλος υπάρχουν κάποιες χώρες που αδυνατούν να 

αποκτήσουν σύνδεση µε τα G.D.S και η αιτία είναι η έλλειψη 

επαρκούς τηλεπικοινωνιακού δικτύου, το µεγάλο κόστος και 

οι παράγοντες ζήτησης. Έτσι η απουσία υποδοµών και η 

υποτιµηµένη οικονοµική θέση κάποιων «ανίσχυρων» χωρών 

φέρνει την απουσία G.D.S. Το σηµαντικότερο είναι ότι το 

µεγαλύτερο κοµµάτι παγκοσµίως εκπροσωπείται από τα  

τέσσερα µεγαλύτερα κανάλια διανοµής ( Amadeus, Galileo, 

Sabre, Worldspan ) που έχουν επιτύχει την αξιοπιστία, την 

λειτουργική κατάρτιση, την διαθεσιµότητα τους και την 

εφάµιλλη ανταγωνιστικότητα τους µε την κυριαρχία τους και 

την επικράτηση τους στη παγκόσµια αγορά.       

 

Οι ροές πληροφοριών στην τουριστική βιοµηχανία. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6Ο 

 

6.0 Τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα των 

GDS.  

 

 Τα G.D.S. προσφέρουν σηµαντικά πλεονεκτήµατα στους 

χρήστες της, αλλά παράλληλα µειονεκτούν σε κάποια σηµεία. 

Σε αυτό το κεφάλαιο γίνεται η ανάλυση αυτών των θετικών και 

αρνητικών στοιχείων. 

 

 

 6.1. Τα πλεονεκτήµατα που προσφέρουν τα 

G.D.S. 

 

 Η χρήση των G.D.S αποδεδειγµένα εισήγαγε στο 

τουριστικό τοµέα µια εκσυγχρονιστική τεχνοτροπία 

διαποτισµένη από την εξέλιξη της τεχνολογικής υποδοµής που 

έχουν τα διάφορα κανάλια επικοινωνίας του τουριστικού 

εµπορίου. Οι θετικές επιδράσεις των G.D.S είναι εµφανείς σε 

κάθε τουριστικό πρακτορείο και διευκολύνουν όλους τους 

φορείς του τουρισµού. 

 Το πρωταρχικό πλεονέκτηµα της χρήσης G.D.S. είναι η 

ευκολία που δίνεται στο κάθε ταξιδιωτικό πράκτορα να 

διαχειριστεί τις πληροφορίες του και έτσι σε σύντοµο χρόνο 

και άκοπα να προσφέρει τις υπηρεσίες του στο πελάτη. Οι 

προµηθευτές των τουριστικών προϊόντων παγκοσµίως είναι 

εύκολα προσβάσιµοι στα  διάφορα τουριστικά πρακτορεία µε 
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την σύνδεση G.D.S. Η ενοποίηση των ευρωπαϊκών, ασιατικών 

και αµερικανικών συστηµάτων ανοίγει έναν δίαυλο 

επικοινωνίας µε όλα τα παγκόσµια πρακτορεία τουρισµού. 

Είναι αναρίθµητα επίσης τα ταξιδιωτικά πρακτορεία που 

µπορεί να έχουν περισσότερα από ένα τερµατικό για κάθε 

σύστηµα G.D.S ανάλογα πάντα µε το κόστος. 

 Παλαιότερα οι τουριστικοί πράκτορες στηρίζονταν στη 

συνεργασία τους µε το O.A.G. ( Official Airline Guide ) για να 

δουν πληροφορίες για δροµολόγια και τιµές και η µέθοδος του 

ήταν λιγότερο αποτελεσµατική. Αργότερα λοιπόν η χρήση των 

G.D.S. στη διανοµή τουριστικών προϊόντων και υπηρεσιών 

έδειξε µια δυναµική αύξηση στη παραγωγικότητα και τη 

διάθεση του τουριστικού προϊόντος. Σήµερα τα µεγάλα G.D.S. 

εξακολουθούν να συναγωνίζονται για τη αύξηση των 

συνδροµητών τους. Τα τερµατικά G.D.S σε όλον τον κόσµο 

είναι το µεγαλύτερο εργαλείο πληροφοριών και κρατήσεων 

που χρησιµοποιούν οι ταξιδιωτικοί πράκτορες για όλων των 

ειδών τα ταξιδιωτικά προϊόντα. 

 Η χρηστικότητα των G.D.S. επιβεβαιώνεται από την 

αξιοπιστία και τον εµπιστευτικό χαρακτήρα που δίνουν σε 

αυτά οι πράκτορες. Η µεγάλη ταχύτητα των δικτύων G.D.S. 

που συνδέουν τα τερµατικά του κάθε πρακτορείου µε τον 

κεντρικό υπολογιστή δίνει τη δυνατότητα να επιβεβαιώνονται 

οι κρατήσεις µέσα σε δευτερόλεπτα. Έτσι αναπτύσσεται µια 

σχέση σταθερότητας και αξιοπιστίας ανάµεσα στον πελάτη και 

τον πράκτορα µε διάµεσο τα G.D.S. Οι παροχές των 

υπηρεσιών του G.D.S. στο πράκτορα και κατ επέκταση στον 
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πελάτη οικοδοµούν την επαναλαµβανόµενη και αποδοτική 

συνεργασία τους. 

 Από οικονοµικής άποψης γεγονός είναι ότι το κόστος 

εγκατάστασης συστηµάτων G.D.S. δικαιολογούνται πλήρως 

από τους ιδιοκτήτες και τους διευθυντές των τουριστικών 

γραφείων αφού τα οφέλη ενός τέτοιου συστήµατος 

υπερισχύουν. Η εξοικονόµηση χρηµάτων λοιπόν, είναι άλλο 

ένα ερέθισµα, αν όχι το πιο βασικό, για να χρησιµοποιηθούν 

καθολικά τα συστήµατα G.D.S. Η εξοικονόµηση χρηµάτων 

αποδίδεται στη µείωση υπεραστικών και διεθνών κλήσεων σε 

συνδυασµό µε τη πρόσβαση σε  µια σειρά υπηρεσιών µε 

χαµηλό αναλογικά κόστος. 

 Τα συστήµατα κρατήσεων λογχεύουν έναν ιδιαίτερο 

σχεδιασµό λειτουργίας που ικανοποιεί άµεσα τις ανάγκες και 

απαιτήσεις του καταναλωτισµού και του πελάτη. Η βελτίωση 

της αξιοπιστίας των πρακτορείων καθώς και η κατάκτηση της 

πίστης των πελατών ανάγονται στην εύρυθµη λειτουργία των 

συστηµάτων κρατήσεων. Οι κρατήσεις είναι προσαρµοσµένες 

στις ακριβείς ανάγκες των πελατών µε ταχύτητα και 

εξυπηρέτηση και έµµεσα η διαδικασία αυτή προωθεί την 

ανάπτυξη και εξάπλωση του τουρισµού. 

 Τα πρακτικά οφέλη των G.D.S. τα απολαµβάνουν όλοι οι 

ταξιδιωτικοί πράκτορες µε τη καθηµερινή χρήση τους. Η 

εξοικονόµηση χρόνου και η αύξηση της αποδοτικότητας 

διαφαίνονται στη καθηµερινότητα των πρακτόρων. Στη πράξη 

λοιπόν η χρήση G.D.S. έχει οφέλη όταν η αναζήτηση γίνεται 

µέσω κριτηρίων επιλογής, όταν διαθέτει τεράστιες βάσεις 

αναζήτησης δεδοµένων, όταν διατηρεί αρχεία µε το ιστορικό 
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των κρατήσεων για περαιτέρω επεξεργασία. Κάτι που σίγουρα 

διευκολύνει την εργασία των πρακτόρων είναι η δυνατότητα 

ανανέωσης στοιχείων σε απευθείας σύνδεση καθώς και η 

λειτουργία του συστήµατος σε καθηµερινή βάση όλο το 

εικοσιτετράωρο για την κάλυψη όλων των γεωγραφικών ζωνών. 

 Ένα άλλο πλεονέκτηµα αποτελεί η ευκολία χρήσης µέσω 

γραφικού περιβάλλοντος των Windows, τα οποία 

εκµεταλλεύονται τα G.D.S. Το τρέχον περιβάλλον των 

«παραθύρων» των Windows αντικατέστησε το παλαιότερο 

περιβάλλον των πτυσσόµενων µενού επιλογών στα G.D.S. Έτσι 

τα κύρια χαρακτηριστικά του γραφικού περιβάλλοντος των 

Windows είναι : 

 

 Η ευκολία ως προς το την εκµάθηση των λειτουργιών. 

 

 Η επιτάχυνση των διαδικασιών, καθώς µε λίγες ενέργειες 

µπορεί να ολοκληρωθεί µια αναζήτηση.  

 

 Η ταυτόχρονη παρουσίαση στην οθόνη πολλών πληροφοριών 

µε δυνατότητες επιλογής. 

 

 Η ανταγωνιστικότητα της τουριστικής αγοράς και η 

επικράτηση των G.D.S. επέβαλε στις εταιρείες την ανάγκη 

εύρεσης νέων µεθόδων προκειµένου να κάνουν τα συστήµατα 

πιο φιλικά προς το χρήστη. Η επιδίωξη είναι να παραχθούν 

προϊόντα που να ανταποκρίνονται στις ιδιαίτερες και 

διαφορετικές κάθε φορά ανάγκες των πελατών τους και να 

υπάρχει ποικιλία. Η αγορά είναι έτοιµη να κατακτήσει ένα 
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διαφορετικό τµήµα της µε την διεύρυνση των προϊόντων και 

να προσφέρει εφαρµογές πλήρως εξοµοιωµένες ως προς τις 

απαιτήσεις των χρηστών. Ο χρήστης είναι σε θέση να επέµβει 

σε ένα πρόγραµµα και να δηµιουργήσει µε το προσωπικό του 

γνώµονα  αλλαγές εφόσον ακολουθήσει συγκεκριµένα βήµατα. 

Η τεχνική αυτή είναι γνωστή µε τον όρο scripting και συντελεί 

στην επιτάχυνση ενεργειών όπως αποθήκευση, διαγραφή και 

αντιγραφή αρχείων αλλά και άλλες πολύπλοκες διαδικασίες 

όπως αποστολή µε φαξ του πληροφοριακού δελτίου πτήσης 

στο φαξ του πελάτη. Έτσι καθιερώνεται µια ευέλικτη και άνετη 

διαδικασία που ανταποκρίνεται σε ένα γρήγορο ρυθµό ζωής 

και δίνει επιλογές στο πελάτη ο οποίος διαδραµατίζει 

πρωταρχικό ρόλο.   

 

 

Ο τουρισµός µετά την εισαγωγή του διαδικτύου. 
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6.2. Τα µειονεκτήµατα των G.D.S. 

 

 

 Το λογισµικό των G.D.S. είναι αποτέλεσµα της επιµονής 

και της κυριαρχικής  στάσης , στην οικονοµία , των 

ισχυρότερων αεροπορικών εταιρειών. Η επίτευξη και η 

δηµιουργία των G.D.S. εδραίωσε αυτές τις αεροπορικές 

εταιρείες και σίγουρα οδήγησε στην αναβάθµιση του 

λειτουργικού συστήµατος κρατήσεων σε παγκόσµιο επίπεδο 

τηρουµένων των αναλογιών. Παραδόξως ενώ η πάγια θέση των 

G.D.S. ευνοεί την τουριστική οικονοµία παράλληλα προσβάλει 

τις ισχνές οικονοµικά εταιρείες που αδυνατούν να καλύψουν 

το κόστος. 

 Η δηµιουργία εµποδίων λοιπόν για την είσοδο νέων 

επιχειρήσεων είναι ορατή. Στα προβλήµατα οικονοµικής 

φύσεως και µη, που αντιµετωπίζουν οι µικρές εταιρείες 

έρχεται να προστεθεί η δυσκολία εφαρµογής του κατάλληλου 

µάρκετινγκ. Μια σειρά από µικρότερα G.D.S. προσπάθησαν 

να καλύψουν τις ανάγκες χωρών ή περιοχών και σε κάποιες 

περιπτώσεις εξελίχθηκαν σε επιτυχηµένες επιχειρήσεις. 

Παραταύτα η επέµβαση των κραταιών εταιρειών στο χώρο, 

απορροφώντας τη µεγάλη πλειοψηφία αυτών των συστηµάτων,  

είτε αγοράζοντας ένα σηµαντικό ποσοστό των µετοχών, είτε 

προχωρώντας σε επωφελείς για αυτές συµφωνίες µε στόχο τη 

προώθηση σε αγορές λιγότερο οικείες. Ο ανταγωνισµός ήταν 

µεγάλος και η αντίσταση των µικρών εταιρειών κάµφθηκε 

σύντοµα µπροστά στα φιλόδοξα οικονοµικά ανοίγµατα των 

µεγάλων εταιρείων. 
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 Τα βασικά χαρακτηριστικά των G.D.S. έρχονται σε 

σύγκρουση µε τις οικονοµικές δυνατότητες που 

χαρακτηρίζουν τις µικρές εταιρείες. Το υψηλό κόστος 

ανάπτυξης των συστηµάτων καθώς και η µακρά περίοδος 

αναµονής µέχρι την πραγµατοποίηση κερδών αποτελούν 

ανυπέρβατο εµπόδιο που αποτρέπει την είσοδο νέων 

εταιρειών. Στο επίκεντρο της οικονοµικής αγοράς οι µεγάλες 

και οικονοµικά ισχυρές εταιρείες και επιχειρήσεις κινούν τα 

νήµατα και αποτρέπουν έµµεσα να διακινηθεί το µικρό 

κεφάλαιο προς όφελος «αδύναµων» εταιρειών . 

 Το επόµενο σηµαντικό µειονέκτηµα είναι η περιορισµένη 

γεωγραφική διασπορά του δικτύου. Οι αεροµεταφορείς 

πολλών χωρών της Ασίας δε µπόρεσαν να συµµετάσχουν στο 

σχεδιασµό αφήνοντας εκτός οποιουδήποτε G.D.S. τόσο τις 

αεροπορικές εταιρείες των χωρών τους όσο και τα προϊόντα 

των υπολοίπων προµηθευτών του τουριστικού κλάδου. Επίσης 

πολλές χώρες των οποίων οι τουριστικοί προορισµοί 

βρίσκονταν σε υποανάπτυκτες συνθήκες παρουσιάζονταν 

ελάχιστα ενώ πολλές φορές η δυσκολία άντλησης 

πληροφοριών για τοποθεσίες ή προϊόντα καθιστούσε δύσκολη 

τη πώληση αυτών. 

 Λόγω αυτής της κατάστασης και των συγκεκριµένων 

οικονοµικών πόρων πολλές µικρότερες αεροπορικές εταιρείες 

αναγκάστηκαν να παραµείνουν στη χρήση του παραδοσιακού 

δικτύου της SITA που φυσικά τις άφηνε πολύ πίσω στα 

πλαίσια του ανταγωνισµού έναντι όσων αντιπροσωπεύονταν σε 

κάποιο  G.D.S.  
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 Ένα άλλο µειονέκτηµα που φαντάζει φαινοµενικά 

αδιάφορο είναι η τάση για συνεργασία µεγάλων ταξιδιωτικών 

γραφείων µε συγκεκριµένες αεροπορικές εταιρείες και κατά 

συνέπεια µε συγκεκριµένο G.D.S. Σε αυτόν τον στενό δεσµό 

των ταξιδιωτικών γραφείων µε συγκεκριµένες αεροπορικές 

εταιρείες ενυπάρχει ο κίνδυνος σταθερού διαµερισµού της 

αγοράς. Για άλλη µια φορά τα κίνητρα για την είσοδο νέων 

επιχειρήσεων είναι αφανή. Η στενή συνεργασία ταξιδιωτικών 

γραφείων µε συγκεκριµένες αεροπορικές εταιρείες διακόπτει 

την απόπειρα µιας νέας επιχείρησης να αποκτήσει το δικό της 

µερίδιο στην αγορά. 

 Οι µικρές επιχειρήσεις επίσης έχουν να αντιµετωπίσουν 

τη δυσκολία εφαρµογής του G.D.S. Λόγω του κόστους αλλά 

και της αβεβαιότητας αναφορικά µε τα οφέλη που θα 

αποκοµίσουν δε προχωρούν στην επένδυση αυτή. Για αυτό 

στα µεγάλα G.D.S. περιλαµβάνονται συνήθως όλες οι διεθνώς 

γνωστές επιχειρήσεις όπως οι αλυσίδες ξενοδοχείων, ενώ 

πολλές φορές ακόµα και µεγάλες επιχειρήσεις όπως οι 

εταιρείες charter, µε µικρότερη εµβέλεια, δεν καταχωρούνται 

ή καταχωρούνται σε ένα µόνο G.D.S.  

Το κενό αυτό που δηµιουργείται ως προς την ενηµέρωση 

των καταναλωτών έρχονται να καλύψουν είτε το Internet είτε 

τα συστήµατα που παρέχουν αναλυτικές πληροφορίες ως προς 

την τουριστική προσφορά ενός τόπου ( Destination 

Information Systems –DIS ). Τα DIS λειτουργούν σε εθνικό 

περιφερειακό ή τοπικό επίπεδο υπό την αιγίδα των Εθνικών 

Οργανισµών Τουρισµού σε συνεργασία µε άλλους δηµόσιους ή 

ιδιωτικούς φορείς. Ένα νέο C.R.S. θα έχει άµεση ανάγκη 
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εσόδων και εποµένως θα αυξήσει ιδιαίτερα το ποσό της 

συνδροµής για κάθε χρήστη. Αντίθετα οι µεγάλες εταιρείες 

έχουν περιθώρια να δέχονται νέα µέλη µε µειωµένες 

συνδροµές.    
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Επίλογος 

Έτσι, συµπερασµατικά, παρά τους µεγάλους ρυθµούς 

ανάπτυξης διείσδυσης του Internet στη χώρα µας σύµφωνα µε 

µελέτες και έρευνες για τη χρήση και εξάπλωση των νέων 

τεχνολογιών τα τελευταία 2 χρόνια, παρουσιάζεται χάσµα 

µεταξύ της Ελλάδας και των υπολοίπων αναπτυγµένων χωρών. 

Η Ελλάδα βέβαια τα τελευταία χρόνια κάνει µεγάλες 

προσπάθειες σύγκλισης, ιδιαίτερα µε τις χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, και ήδη σε κρατικό επίπεδο µέσω των 

ευρωπαϊκών προγραµµάτων για την ‘ηλεκτρονική Ευρώπη’ και 

τη δικτύωση των κυβερνήσεων και των ΜΜΕ, έχουν γίνει 

αρκετά βήµατα προς αυτή την κατεύθυνση. 

  Στο χώρου του τουρισµού, η διείσδυση του internet 

ιδιαίτερα σε ΗΠΑ, Μ. Βρετανία και Σκανδιναβικές χώρες έχει 

φτάσει σε πολύ υψηλά επίπεδα και τα έσοδα από τις online 

κρατήσεις ανέρχονται σε πολλά δισεκατοµµύρια.  

Μία από τις τρεις µεγαλύτερες κατηγορίες ηλεκτρονικού 

εµπορίου στο διαδίκτυο είναι ο Τουρισµός. Πράγµατι δεν είναι 

λίγα τα sites –σε διεθνές επίπεδο- που παρέχουν τη 

δυνατότητα κρατήσεων online µε πληρωµή µε πιστωτική 

κάρτα. 

  Το ποιο δηµοφιλές site ταξιδιωτικών πληροφοριών και 

κρατήσεων είναι το Expedia.com, µε περισσότερους από 16 

εκατοµµύρια επισκέπτες τον προηγούµενο µήνα. Το 

Orbitz.com ήταν δεύτερο µε 11,8 εκατοµµύρια επισκέπτες, µε 

τρίτο το Travelocity.com µε 10,9 εκατοµµύρια. Travelzoo.com 

και Priceline.com βρίσκονταν στην τέταρτη και Πέµπτη θέση. 

  Η λίστα των παγκοσµίως πρώτων δέκα ταξιδιωτικών sites 
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συµπληρώνεται από Southwest.com, Milesource.com, 

Cheaptickets.com, Hotwire.com, και Travelnow.com. Στο 

χώρο των ηλεκτρονικών κρατήσεων µέσω του Internet από 

τους πρώτους που δικαιωµατικά έχουν µπει είναι τα 

συστήµατα κρατήσεων των παγκόσµιων συστηµάτων διανοµής 

(Global Distribution Systems –GDSs) Amadeus, Galileo, 

Sabre, Worldspan. Ήδη κάποια από αυτά υποστηρίζουν τα 

παραπάνω ταξιδιωτικά sites κρατήσεων όπως το Sabre που 

υποστηρίζει το Travelocity.com. 

  Οι διαδικτυακές λύσεις που παρέχουν τα συστήµατα 

CRS σε σύγκριση µε άλλα συστήµατα κρατήσεων στο Internet 

έχουν σαφώς ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα όπως εµπειρία 

στην διανοµή πληροφοριών σε παγκόσµιο και τοπικό επίπεδο, 

εξειδίκευση στην εξυπηρέτηση των αναγκών του τουριστικού 

κλάδου, εξαιρετικό επίπεδο συνεργασιών µε παγκόσµιους και 

τοπικούς προµηθευτές. 

  Οι νέες δυνατότητες που δηµιουργούνται για τους 

επαγγελµατίες του τουρισµού µε την είσοδο των συστηµάτων 

CRS στο Internet είναι ποικίλες και ουσιαστικά ανοίγουν 

νέους ορίζοντες στην εξυπηρέτηση πελατών και στον έλεγχο 

του λειτουργικού κόστους της επιχείρησής τους. Μερικές από 

αυτές τις δυνατότητες είναι ταχύτητα και αµεσότητα στην 

πληροφόρηση του πελάτη, λειτουργικότητα και ευελιξία στην 

πραγµατοποίηση κρατήσεων, χαµηλό κόστος σύνδεσης µε το 

σύστηµα κ.α. 

  Οι νέες δυνατότητες που δηµιουργούνται για τους 

καταναλωτές µε την είσοδο των συστηµάτων CRS στο Internet 

είναι πολλές και όλες έχουν απώτερο στόχο την καλύτερη 
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εξυπηρέτηση και ικανοποίηση των ταξιδιωτικών τους αναγκών. 

Στην Ελλάδα ενώ όλες οι εταιρίες CRS έχουν τις δυνατότητες 

να παρέχουν στα ταξιδιωτικά γραφεία λύσεις µέσα από το 

internet που θα διευκολύνουν τη δουλειά τους και θα 

µεγιστοποιήσουν παράλληλα και τον βαθµό εξυπηρέτησης των 

πελατών τους, λίγα είναι τα γραφεία που µπορούν να 

προσαρµοστούν στις εξελίξεις της τεχνολογίας και να τις 

υιοθετήσουν. 

Οι επαγγελµατίες του τουριστικού κλάδου καλούνται να 

αντιµετωπίσουν την πρόκληση και τις ευκαιρίες ανάπτυξης 

που αναδύονται µε την υιοθέτηση και ανάπτυξη των νέων 

τεχνολογιών και του Internet. Από τη µεριά τους οι εταιρίες 

CRS κάνουν ιδιαίτερες προσπάθειες για να αντιµετωπίσουν 

και να ελαχιστοποιήσουν τα πιθανά προβλήµατα 

προσαρµογής που προκύπτουν µε συνεχή και ποιοτική 

εκπαίδευση, ενηµέρωση και πρακτική εξάσκηση. 
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